

# 移风易俗，保障乡村振兴行稳致远

乡村治理是国家治理的基石，也是乡村振兴的重要内容。近日，农业农村部、国家乡村振兴局等8部门联合印发《开展高价彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理工作方案》（以下简称《工作方案》）。专项治理工作自2022年8月启动，2023年12月基本结束，给农村移风易俗工作制定了明确的路线图和时间表。

在农村，过去剃头酒、搬家酒、满月酒、喜事、丧事……不仅家家都要办，还会讲排场、比阔气，成为广大农民群众沉重的负担。2019年中央农村工作领导小组办公室、农业农村部等11个部门联合印发《关于进一步推进移风易俗建设文明乡风的指导意见》。经过两年多治理，各地围绕移风易俗等问题进行积极探索，取得了较好成绩。但是也要看到，在很多地区高价彩礼、大操大办等陈规陋习依然甚嚣尘上。

对此，《工作方案》提出了四个治理重

点，从高价彩礼陋习，宣扬低俗婚恋观，索要、炫耀高价彩礼，媒婆、婚介等怂恿抬高彩礼金额，彩礼金额普遍过高问题，到人情攀比陋习，人情礼金名目繁多、数额过高，甚至为了敛财举办“无事酒”，农民群众“人情债”负担沉重等问题；从厚葬薄养陋习，不履行孝道义务，丧事时间过长、丧礼中宣扬迷信思想和开展低俗活动，豪奢等，问题，到铺张浪费陋习，婚丧喜庆举办法事时间过长、规模过大，盲目攀比追求档次，造成严重浪费……抓好这四个治理重点，对农村和谐稳定、农民安居乐业、精气神积极向上，保障乡村振兴行稳致远意义重大。

整治陈规陋习，弘扬文明新风，是全面推进乡村振兴、加快农业现代化的一件大事。《工作方案》坚持问题导向，坚持疏堵结合、标本兼治，通过大力推广文明积分、道德超市、红黑榜等做法，发挥文明家庭、五好家庭、最美家庭等示范带动作用，加强正

向引导，对农民群众的文明行为给予相应的精神、物质奖励；严格落实农村党员、干部操办婚丧喜庆等事宜报备制度；集中开展“农村移风易俗主题宣传月”活动，等等。创新治理方式、形成长效机制，不断改善农民精神风貌，推动文明乡风建设取得明显成效。

厚植新风正气，要党员、干部以身作则带头移风易俗。在农村，村看村、户看户、群众看干部。《工作方案》明确提出，对违反移风易俗规定的党员、干部进行相应处理。管好了党员干部这个关键，群众工作就会好做。这就要求，各地在推进移风易俗的过程中，须强化农村基层党组织建设，党员干部需要带头执行，发挥示范引领作用，自觉接受监督，层层压实责任，维护好党员干部良好形象，以优良的党风促政风、带民风。

乡村焕发文明新气象，要细化村规民约，出台约束性措施。一方面，指导各村开展村规民约制定修订，充实婚事新办、丧事

简办、孝亲敬老等移风易俗内容。另一方面，出台约束性措施，明确告诉村民提倡什么、反对什么，红白喜事等应该怎么做、不该做什么。值得注意的是，农民是乡村的主人，也是治理的主体。在这一过程中，要按照地域、民意等，标准清晰、有奖有罚，以合适的形式制定约束性措施。简言之，要充分尊重村民意愿，突出村民自治，引导村民自我管理、自我约束。同时，各地要不断丰富村民的精神文化生活、提升村民的道德水平，让村民的文明素养得内化于心、外践于行，让崇德向善的良好风尚在村里蔚然成风。

农村移风易俗绝非一日之功。让高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等陈规陋习在部分地区持续蔓延势头得到有效遏制，必须从思想上形成自觉、制度上形成规范、风气上形成氛围，同时，在治理上不搞一刀切、齐步走，落细落小，以点带面推动乡村治理工作再上新台阶。《人民日报》

## 我区开创“信义+碧水卫士”新模式

东昌府讯 近日，区河长制办公室在落实省2022年数字河湖建设任务的同时，开创“信义+碧水卫士”新模式，通过开发“东昌碧水信义积分”公众护水小程序，助力全区社会信义体系建设。

“东昌碧水信义积分”公众护水小程序，采用“上报获积分、积分兑奖品、护水获信义”的运营模式，各级河长及河管员在保持原有河长制巡河APP功能的同时，可用其账号直接登录小程序，参与公众巡河活动，获取“信义分”，扩展了河长河湖管理“责任范围”。公众通过志愿扫描二维码进入小程序，参与巡河、河湖管理等公益活动，获得相应“信义分”，同时享受“信义+”激励政策，激发了公众巡河护河兴趣，增强了公众护水主人翁意识。

小程序开发通过护水巡河、有奖举报、问题反馈、美景分享、积分兑换、巡河记录等模块，实现了“用户通、应用通、信义通”，参与公众、河长及河管员获得的碧水积分，按照信义积分准则与信义信息平台实现互通互认，归集计入信义积分体系。这一举措，在激发公众参与护水积极性的同时，促进了河湖生态良性发展，实现了“信义+碧水卫士”双赢。

（融媒体 全兴社 通讯员 翟玉堂）

## 区农业农村局到沙镇镇开展农业项目涉农企业督导工作

东昌府讯 近日，区农业农村局科教科、区农业综合执法大队督查组到沙镇镇辖区的东昌府国家粮食储备库项目、山东牧丰禾农场有限公司、聊城市和义丰农业科技有限公司、聊城六和饲料有限公司等地，对涉农重点项目推进以及农业转基因生物加工企业开展监督、检查、指导工作。

检查过程中，各重点项目正在有序开工建设中，对检查中发现的问题，检查人员进行了详细指导。

（融媒体 徐振鑫 通讯员 叶焕银）

## 区市场监管局助力新社区创城工作

东昌府讯 自9月1日起，区市场监管局组成6组志愿者服务队，划分18个网格，每个网格都明确了责任人，到柳园街道育新社区进行社区帮包工作。

活动中，志愿者们穿着红色志愿者马甲进入小区，手持创城宣传卡片向社区居民宣传环境卫生、创城理念的有关知识，手持垃圾袋、抹布等清理工具，清扫了小区地面、花坛，集中清理了院内的卫生死角，擦拭了社区宣传栏，营造了一幅众人拾柴火焰高的热闹场面。

此次帮包活动，不仅美化了小区环境，还用实际行动向社区居民播撒了创城人人有责、人人参与的种子，带动更多的居民参与创城活动。

（融媒体 郭龙君）



## 我区“一体四化”多维发力 助推行政执法协调监督迈入2.0时代

东昌府讯 2022年，我区积极开展市县乡三级行政执法协调监督体系建设工作，以构建制度完善、机制健全、监督有力、运转高效的行政执法协调监督工作体系为目标，加快推进行政执法协调监督迈入2.0时代。

立足区情，全领域统筹推进。我区以构建“权责清晰、高效协作”的行政执法协调监督工作体系为基础，制定《东昌府区关于构建市县乡三级行政执法监督工作体系的实施方案》，召开区委全面依法治区委员会执法协调小组第八次（扩大）会议，通过条分缕析工作任务，制定任务清

单，对5类19项任务实施挂图作战，精细化部署推进全区市县乡三级行政执法协调监督体系建设工作。

强基固本，全流程制度引领。区级层面强化统筹，通过完善制度细节，推进行政执法监督区镇协同，打破“条块分割”旧模式。“定方案”，抓好顶层设计。构建区、镇（街道）联动工作机制，搭建“一体化+全流程+全链条”监督体系。积极推进“队建制”改革，成立东昌府区行政执法监督大队及三个行政执法监督中队，配齐硬件设施、专职人员并建立监督运行机制，行政执法监督中队划片管理、

相互配合，实现了全区行政执法监督工作人员专业化和行政执法管理全覆盖。

统筹联动，新理念创新监督。以“行政执法行为规范”为抓手，一体推进“行政执法监督+”工作模式，通过融合行政机关内部监督和司法监督，统筹联动、同向发力，切实增强行政执法监督实效。推行行政检察+行政执法监督，实现执法末端治理与前端监督一体联动。推行法治督察+行政执法监督，以集成思维优化行政执法推进法治政府建设，充分发挥行政执法监督对法治政府建设与责任落实的督促推动作用，围绕“行政执法部门执法质

效、行政执法人员办案能力”科学设置19个评估指标，量化评分标准，确保评估指标体系的针对性和可操作性。

专群协作，最大化形成合力。全面推行行政执法监督网格化管理机制，充分发挥“群策群力”，利用基层监督贴近群众、点多面广的优势，借助社会力量参与行政执法监督。实现网格管理“矩阵式”“全域化”，在全区设立17个行政执法监督网格，由局、队、室分级管理，建立三级网格管理工作群，形成自上而下的三级矩阵式监督运行网络，让监督事项接得住用得好。

（融媒体 裴崇旭 通讯员 张宇宁）

## 张同奇采取“四不两直”方式来我区督导创城工作

东昌府讯 9月1日，市政协党组书记、副主席张同奇采取“四不两直”方式，深入包网格，督导全国文明城市创建工作。中国联通聊城分公司党委书记、总经理张之建，华能聊城热电有限公司党委书记李军，区政协副主席刘继光参加。

在聊堂路材料处家属院，张同奇察看了小区环境卫生、停车秩序、公共设施设置、创城氛围营造等情况，就督导过程中发现的“空中飞线”问题与现场负责人交流，研究整改措施。在海源路东方家园小区，张同奇随机抽取部分楼道，检查楼道卫生、“小广告”清理等情况，对进一步做好楼道精细化管理工作提出要求。督导中，张同奇还就海源社区门前施工点完善围挡问题，与市直包部门主要负责同志进行了研究。

张同奇指出，文明城市创建工作进入关键阶段，必须增强责任感和紧迫感，高质量完成各项基础工作，全面提升创建水平。要强化责任担当，做足绣花功夫，对督导发现的问题和短板，按照测评标准及时抓好整改落实，做到立行立改、举一反三。要发挥市直部门牵头作用，压实属地责任，强化部门协作，注重条块结合，持续巩固创城工作各项成果。

（融媒体 裴崇旭）

## 李涤尘来我区督导深化全国文明城市创建工作

东昌府讯 9月2日，市政协副主席、市第25网格创城工作组组长李涤尘来我区督导深化全国文明城市创建工作，挂职副区长谭登录参加。

李涤尘一行先后到湖南社区摩天轮景区周边、铁塔社区聊城市文化馆、闸北西区小区进行实地督察，听取社区负责人关于深化全国文明城市创建工作进展情况的汇报，并召开会议进行座谈。

李涤尘强调，创城工作需要东昌府区上下强化系统思维，坚持问题导向、结果导向，坚持不懈抓实细化工作，结合实际情况精准施策。要建立常态化创城督导机制，把日常督导与集中督导结合起来。同时要与人民群众站在一起，倾听百姓关于创城的声音，激发群众参与全国文明城市创建的热情，让群众享受创城成果，形成浓厚的创城氛围，扎实推进全国文明城市创建工作提质增效。

（融媒体 全兴社）



## 我区开展“抗战胜利日 重温入党誓词”纪念抗日战争胜利77周年活动

9月3日，为庆祝第77个中国人民抗日战争胜利纪念日，我区组织区直部门机关干部、社会团体、行业代表、团属青年社会组织志愿者等60名党员在聊城地委直属旧址开展“抗战胜利日 重温入党誓词”纪念抗日战争胜利77周年活动。通过活动，参与人员纷纷表示，要坚持党的领导，听党话、跟党走，学习革命先烈精神，发扬优良传统，努力学习，扎实工作，在本岗位作出更大贡献。

团区委宣

## 东昌府区新阶层 助力开学季 护航青少年

东昌府讯 为给全体师生提供一个安全、健康、卫生的校园环境，从8月下旬开始，区委统战部号召新的阶层组织参与到保护全体师生健康和生命安全活动中。聊城市蓝天救援队、区情暖水城志愿者协会到幼儿园、小学、中学等教育

场所进行了全方位的专业消杀作业，为开学筑牢校园疫情防控“防火墙”。

在多个防疫消杀现场，30余名

志愿者分工协作，运用专业工具，

按照规范的消毒步骤，采用“地毯式”的消杀方式，对学校教学场

所、办公楼、餐厅、学生公寓、校园道路等公共场所，以及对师生需要使用的、可能触碰的区域和物品进行全面细致的消杀，做到不留死角，切实保障师生学习和生活环境安全。

（通讯员 杨国峰）

## 区综合行政执法局筑牢便民市场疫情防控安全线

东昌府讯 为实时监督便民市场主体疫情防控情况，落实落细防控措施，切实做好便民市场疫情防控工作，全面落实好“疫情要防住，经济要稳住，发展要安全”工作要求，近日，区综合行政执法局在利民路便民市场、斗虎巷便民市场、二干路便民市场、双力路便民市场、振兴路便民市场、水岸花语便民市场、育新

施，并签订《便民市场疫情防控承诺书》，要求市场管理人员和商户自觉监督出入人员佩戴口罩、扫“场所码”、测温等防疫举措，全面做好市场保洁、通风、消毒工作，确保地面干净整洁、环境通风透气，为广大市民提供一个健康、安全、有序的市场环境。

（区综合行政执法局）

## 区融媒体中心举行“网络同心 文明同行”——网络文明进基地宣讲活动暨融媒体业务集体学习培训活动

东昌府讯 9月1日，东昌府区融媒体中心举行“网络同心 文明同行”——东昌府区网络文明进基地宣讲活动暨融媒体业务集体学习培训活动，进一步加快推进东昌府区融媒体平台建设，不断掌握新知识、熟悉新领域、开拓新事业。活动邀请大众网聊城站编辑部主任侯晓为大家带来集体学习培训。

活动中，侯晓为大家带来了精彩的宣讲，对新闻标题的拟定、新闻评论的写作技巧、以及新闻中设问手法的使用等内容进行了深入浅出的讲解。通过培训，进一步提高了从业人员的业务水平，增强了区融媒体中心的新闻生产能力、聚合能力、传播能力，推动了媒体融合向纵深推进。

（融媒体 徐振鑫）

## 区委网信办开展网络文明进机关活动

东昌府讯 为引导广大干部职工践行网络文明规范，提升网络文明素养，进一步树立正确的网络观，营造文明和谐、健康向上的网络文明氛围，9月1日，区委网信办组织开展“网络同心 文明同行”为主题的网络文明进机关活动。活动邀请大众网聊城频道新闻部主任李长振授课。

参会人员纷纷表示，要把学习内容真正用到工作生活当中，在遵守网络文明礼仪上走在前、作表率，倡树网络文明新风，争做新时代好网民。

（融媒体 全兴社）

## 市科学技术局来我区调研技术创新中心建设工作

东昌府讯 近日，市科学技术局调研组来我区调研技术创新中心建设工作。

调研组一行先后来到金帝精密机械科技有限公司、力德汽车科技股份有限公司等地，详细查阅企业在科研团队建设、知识产权、规章制度、经费管理和使用等方面的情况，并对生产现场、科研用房、科研仪器设备及配套设施等进行了实地考察。

近年来，我区高度重视企业创新发展，区科学技术局把推进企业加大研发投入作为提升企业自主研发能力的重要抓手，鼓励企业开发具有自主知识产权的关键技术，培育知名品牌，充分发挥人才在技术创新中的关键作用，努力增强核心竞争力。

（融媒体 裴崇旭）